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 بازگشت محصولات کشاورزی ایران 
حالا به خبر مهمی برای افکار عمومی 
ایران نیز تبدیل شده است. متهم ردیف 
اول این ماجرا چیست؟ تحریم که مانع 
از واردات سموم استاندارد شده است یا 

مضیقه سیاسی؟
حیدر ساکن برجی، رییس اتحادیه 
بارفروشان مشهد  درباره برگشت خوردن 
سیب‎زمینی‌ها توضیح داده است: علت 
برگشت سیب‌زمینی‌ها این است که بعد از 
برداشت محصولات کشاورزی این کالا‌ها 
باید طی دوره‌ای در قرنطینه باشند این 
در حالی است که پس از گذراندن دوره 
قرنطینه سموم همچنان در محصولات 
کشاورزی ایران باقی مانده که این مساله 

سلامت انسان را تهدید می‌کند.
او ادامه داد: طبق بررسی‌های به عمل 
آمده سموم استفاده شده در محصولات 
کشاورزی از چین وارد می‌شود. گویا 
این سموم از کیفیت لازم برخوردار 
نیست. قوه قضاییه باید به این مساله 
ورود کند چرا که در این شرایط بازگشت 
محصولات کشاورزی صادر شده منافع 

ملی و اشتغالزایی را تهدید می‌کند.
از سوی دیگر محمدرحیم 
نیازی، رییس هیات مدیره انجمن 
تولیدکنندگان سیب‌زمینی درباره خبر 
ممنوعیت ورود سیب‌زمینی ایران به 
ازبکستان و ترکمنستان گفت: یک 
احتمال این است که چین در تحویل سم 
به ایران تقلب کرده باشد. یعنی سمی 
که تحویل داده، سمی نباشد که در ابتدا 

معرفی کرده است.
افکار عمومی نگران است

حساسیت افکار عمومی ایران به 
موضوع نیز بالا رفته است. آنچه این 
موضوع را برای افکار عمومی مهم کرده 
است، نگرانی از مصرف محصولات 
کشاورزی غیراستانداردی است که 
دیگر کشورها نمی‌پذیرند. اخبار منتشر 
شده درباره بازپس فرستادن محصولات 
کشاورزی به دلیل مشکلات سلامتی، 
موجب نگرانی مردم از عرضه محصولات 
در بازار داخلی شده است. نگرانی‌ای که 
با توییت مشاور حسن روحانی تشدید 

شد. حسام الدین آشنا در توییتر خود 
نوشته است: تقاضا می‌کنم اجازه ندهید 
محصولات غذایی برگشت خورده را 
داخل بازار کنند. بازگشت سلسله‌وار 
محصولات کشاورزی و باغی ایران  می‌رود 
که امنیت روانی شهروندان ایرانی را 
هدف قرار دهد. کیوی‌ها از هند برگشت 
می‌خورند و فلفل‌دلمه‌ای از روسیه و 
سیب‌زمینی از جایی دیگر و ... تا اعتبار 
محصولات کشاورزی ایران در جهان 
خدشه دار شود.  پیش‌ترها این محصولات 
کشارزی ایران بودند که در کنار فرش و 
پسته بازار بسیار خوبی را داشتند اما به 
نظر می‌رسد پای سم‌های غیر استاندارد 
در میان است که مانع از صدور محصولات 

کشاروزی ایران شده است . 
 سم‌ها از کجا می‌آیند؟ 

 برخی فعالان اقتصادی انگشت 
اتهام را به سوی سم‌های چینی نشانه 
برده‌اند و معتقدند این سم‌ها کیفیت 
محصولات ایرانی را خدشه‌دار کرده 
است. رضائیان، عضو هیأت مدیره و دبیر 
انجمن واردکنندگان سم و کود ایران 

درباره واردات سم به کشور می‌گوید: 
واردات سموم از دو کشور چین و هند 
صورت می‌گیرد. صادرات سموم از این دو 
کشور تنها به ایران صورت نمی‌گیرد بلکه 
تمامی کشورها از این دو کشور سموم را 
وارد می‌کنند. وی اما توضیحاتی دیگر نیز 
در این خصوص داده‌ است . وی می‌گوید: 
معمولا اگر صادرات یا واردات محصولات 
از و به کشورها به صورت روتین نباشد، در 
بدو ورود یک گواهینامه بهداشت از کشور 
مبدا می‌خواهند و در کشور مقصد هم در 
آزمایشگاه تست می‌شود. مثلا در کشور 

انگلستان که به صورت روزانه از کشور 
اسپانیا واردات محصول دارند، کارشناسی 
در مزارع هستند که همه عوامل را پایش 

کرده تا به مشکل نخورند.
او ادامه می‌دهد: محصولات کشاورزی 
برای صادرات باید دو گواهینامه داشته 
باشند. گواهینامه اول گواهی بهداشت 
است که صادرکنندگان برای آن باید 
به سازمان غذا ودارو مراجعه کنند. 
گواهی دیگر، گواهی قرنطینه است که 
سازمان حفظ نباتات باید صادر کند 
که محصول صادراتی عاری از هرگونه 

ویروس، باکتری و بیماری باشد.
رضائیان می‌گوید: بسیاری از 
صادرکنندگان در کشور که محصول 
آنها برگشت خورده است، اصلا برای هر 

دو گواهی اقدام نکرده‌اند.
کدام دستگاه مسئول کیفیت 

موادغذایی است؟
بر اساس قوانین موجود، وزارت 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی ‌با 
همکاری وزارت جهاد کشاورزی موظف 
به تأمین سلامت محصولات کشاورزی 

هستند و موظفند مقدار مصرف مجاز 
سموم و کودهای شیمیایی برای تولید 
محصولات کشاورزی را مشخص و عرضه 
محصولاتی را که به‌صورت غیرمجاز 
از سموم و کودهای شیمیایی استفاده 

کرده‌اند، ممنوع کنند.
در اجرا، تأمین سلامت محصولات 
کشاورزی نیازمند همکاری ۹ مجموعه 
سازمانی از جمله سازمان حفظ نباتات، 
سازمان تحقیقات، آموزش و ترویج 
کشاورزی، مؤسسه تحقیقات گیاه 
پزشکی، مؤسسه تحقیقات خاک و آب، 
دفتر محیط زیست و سلامت غذا، مرکز 
سلامت بهداشت و محیط کار و سازمان 
غذا و دارو است که وظیفه هماهنگی 
بین بخشی آن را دبیرخانه شورای عالی 
سلامت و امنیت غذایی کشور برعهده 
دارند.البته در این زمینه حسین عزیزی، 
مدیرکل فرآورده‌های غذایی و آشامیدنی 
سازمان غذا و دارو به ایلنا گفته است: دلیل 
برگشت خوردن محصولات کشاورزی را 
باید از جهاد کشاورزی بپرسید. او در پاسخ 
به این سوال که نقش وزارت بهداشت در 
بررسی وضعیت سموم در محصولات 
کشاورزی چیست، گفت: وزارت جهاد 
کشاورزی باید به محصولات کشاورزی 

شناسنامه بدهد که نداده است.
عزیزی در پاسخ به این سوال که آیا 
وزارت بهداشت هیچگونه نقشی در 
نظارت بر وضعیت سموم کشاورزی 
ندارد، گفت: مسائل را با هم اشتباه 
نکنید. وزارت جهاد کشاورزی باید مزارع 
و باغ‌ها را شناسنامه دار کند، یعنی به 
آنها کد بدهد که این کار را انجام نداده 
است. گواهی صادرات محصولات خام 
کشاورزی یعنی سبزیجات و صیفی‌جات 
و میوه ها همگی برعهده وزارت جهاد 

کشاورزی است.
موضوع اقتصادی یا تنگنای سیاسی

در این زمینه البته فرضیه‌هایی دیگر 
نیز مطرح می‎شود. برخی معتقدند این 
دومینوی بازگشت محصولات کشاورزی 
ایران از سیب‌زمینی تا فلفل‌دلمه‌ای 
همگی نه تحت تاثیر موضوعات اقتصادی 

که ریشه در تنگنای سیاسی دارند. 
نیاورانی، نایب رئیس اتحادیه ملی 
محصولات کشاورزی پیش از این درباره 

بازگشت کیوی از هند گفته بود: احتمالا 
نوعی قارچ یا آفت که روی پوست کیوی 
بوده عامل بازگشت کیوهای صادراتی 
ایران بوده و باید به موقع سم پاشی می 
شدند؛ این در حالی است که یک عضو 
خانه کشاورز در گفتگو با موج در واکنش 
به اینکه برخی کشورها محصولات 
کشاورزی ایران را با عنوانی همچون 
آلوده برگردانده‎اند، گفت: کیوی ایران 
به کشورهای هند و... رفت ولی در نهایت 
با ادعای آلودگی برگردانده شدند که 
البته این ادعا درست نیست؛ زیرا کیوی 
اصلا سم پاشی نیاز ندارد. در واقع، کیوی 
تنها کوددهی می‌شود و اساسا سمپاشی 
نمی‌شود و اتفاقا کوددهی بیشتر برای 

افزایش مقاومت این میوه است.
وی ادامه داد: به نظر می‌رسد مساله 
محدودیت یا ممنوعیت واردات کیوی 
از ایران، بیشتر تحت‌تاثیر مساله کلان 
اقتصادی یا سیاسی بوده و به آلودگی 

ربطی نداشته باشد.
سکوت سنگین و ادامه‌دار 

 در حالی که افکار عمومی مکررا 
می‌پرسند محصولات کشاورزی برگشتی 
به ایران چه تکلیفی دارند و چطور در بازار 
عرصه می‌شوند، وزارت جهاد کشاورزی 
سکوتی سنگین را در دستور کار قرار 
داده و واکنشی به این موضوع نشان 
نمی‌دهد . این در حالی است که با توجه 
به نگرانی شدید از بالا بودن میزان سم در 
این محصولات، لازم است اطلاعیه‌ای 
شفاف و دقیق در این زمینه منتشر شود 

تا تکلیف این وضعیت روشن گردد . 
بسیاری از کاربران شبکه‎های 
اجتماعی این سئوال را مطرح می‌کنند که 
اگر سم و کود مصرفی در ایران استاندارد 
نیست و مانعی برای صدور این محصولات 
به بازارهای جهانی تلقی می‌شود، چطور 
می‌توان به مصرف همین محصولات 
غذایی در ایران رضایت داد و آیا این 
اقدام تهدیدی برای سلامت مردم ایران 

محسوب نمی‌شود؟ 
 به نظر می‌رسد زمان آن رسیده است 
تا استانداردهای داخلی با استانداردهای 
بین‌المللی در این مسیر همگام شده و 
افکار عمومی ایران نیز نگرانی بابت مصرف 

محصولات کشاورزی نداشته باشد. 

واکاوی پشت‌پرده برگشت خوردن محصولات کشاورزی ایران 

پای سم چینی در میان است؟

رئیس اتحادیه بارفروشان 
مشهد:  طبق بررسی‌های 

به عمل آمده سموم 
استفاده شده در محصولات 

کشاورزی از چین وارد 
می‌شود. گویا این سموم 
از کیفیت لازم برخوردار 

نیست

خبر

معاون وزیر راه و شهرسازی جزییات مذاکره با عراقی‌ها در سفر دیروز به بغداد درباره 
پروژه راه آهن شلمچه- بصره را تشریح کرد.

به گزارش ایلنا، یکی از مهم‌ترین پروژه‌های ریلی کشور که در تکمیل کریدورهای 
ترانزیتی نقش استراتژیک برای ایران دارد، راه‌آهن شلمچه- بصره است که با تکمیل این 
حلقه مفقوده امکان اتصال ریلی تا کشورهای شرق مدیترانه‌ و ‌بندر لاذقیه سوریه فراهم 
می‌شود و اتصال ریلی ایران به عراق می‌تواند منجر حضور قوی‌تر ایران در بازار کشورهای 
همسایه شود و از سوی دیگر با اجرای این پروژه، می توان بار کشور پاکستان، چین یا 
کشورهای اسیای میانه را از طریق بندر چابهار یا شمال شرق کشور و سرخس به راه آهن 

عراق رساند و از این طریق به دریای مدیترانه و بنادر سوریه انتقال داد.
در حال حاضر در این مسیر راه آهن خرمشهر – شلمچه به طول 17 کیلومتر تکمیل 
شده و همچنین در خاک عراق از بصره تا کربلا خط آهن وجود دارد و برای اتصال شلمچه 
به بصره و از آنجا تا کریلا باید 32 کیلومتر خط آهن به اجرا برسد که ایران در سال های 

گذشته در مذاکره با عراقی‌ها سرمایه گذاری و ساخت این پروژه را برعهده گرفته است.
در کنار مزیت‌های ترانزیتی این راه‌آهن برای ایران، اتصال به کربلا از طریق راه‌آهن 
شلمچه- بصره سفر ریلی به کربلا و اتصال ریلی کربلا تا مشهد می‌تواند باعث افزایش 
جابه جایی زائران دو کشور شود.  بر این اساس یک هیات ایرانی که در راس آن وزیر راه و 

شهرسازی قرار دارد، وارد عراق شد که مهم‌ترین موضوع این سفر ادامه مذاکرات برای 
ساخت راه آهن شلمچه –بصره است.   

خیرالله خادمی، مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه زیربناهای حمل و نقل در گفت 
وگو با ایلنا درباره آخرین وضعیت راه‌آهن شلمچه –بصره اظهار داشت: ا‌ین مسیر ریلی 
یکی از خطوط استراتژیک ریلی کشور محسوب می‌شود و تکمیل آن مورد تاکید دولت 

و حاکمیت و از پروژه‌های اولویت‌دار در بین پروژه‌های عمرانی است.
وی با بیان اینکه در حال حاضر در داخل کشورمان شلمچه به شبکه ریلی‌ ایران متصل 
است و ریل تا نقطه صفر مرزی رسیده است، گفت: قرارداد سرمایه گذاری این پروژه در 
ایران انجام شده است و باید در ادامه با عراق برنامه‌ریزی‌های لازم برای انجام پروژه انجام 

شود که این امر موضوع سفر امروز به عراق است.  
معاون وزیر راه و شهرسازی با اشاره به اماده سازی اراضی در خاک ایران و عراق ادامه 
داد: فاز اول اراضی برای تجهیز کارگاه‌ها در ایران را از منطقه آزاد اروند تحویل گرفته‌ایم و 
عراق باید زمین محل پروژه را در اختیار ما قرار دهد تا پیمانکار و سرمایه گذار ایرانی وارد 

خاک عراق شوند و پروژه را آغاز کنند.     
خادمی با بیان اینکه در سفر به بغداد درباره این موضوعات مذاکره و توافق خواهیم 
کرد، گفت: پس از تحویل اراضی در خاک عراق، پیمانکار ایرانی باید اقدامات مطالعاتی و 

نقشه برداری را انجام دهد و پس از آن عملیات اجرایی پروژه آغاز خواهد شد.  وی تاکید 
کرد: سال گذشته بنیاد مستضعفان به عنوان سرمایه‌گذار از این پروژه کنار رفت و پس 
از شرکت »فدک« به عنوان سرمایه گذار انتخاب شد و در این مرحله طرف عراقی باید 
سرمایه گذار معرفی شده از سوی ایران را بپذیرد و قرارداد‌های مربوطه با این سرمایه‌گذار 

منعقد شود و پس از آن اراضی را به سرمایه‌گذار تحویل دهند.
معاون وزیر راه و شهرسازی درباره نحوه برگشت سرمایه در این پروژه اظهار داشت: 
طبق توافقات اولیه برگشت سرمایه برای شرکت فدک از طریق جابه جایی بار و مسافر 

در یک مدت زمان مشخص خواهد بود.

معاون وزیر راه و شهرسازی خبر داد:

آغاز مذاکره با عراقی‌ها در بغداد برای ساخت راه‌ آهن شلمچه-بصره

ایمان ربیعی
خبر اقتصادی

 با حذف ارز 4200 تومانی
 قیمت مرغ 2/6 برابر می‌شود

قرن‌نو- مدیرعامل اتحادیه تعاونی‌های 
سراسری مرغداران کشور گفت: حذف ارز 4200 
تومانی نهاده های دامی هنوز به ما ابلاغ نشده است 
و قرار است تصمیمات اتخاذ شده در این خصوص 
توسط وزیر جهاد کشاورزی یا رییس جمهوری 

اعلام شود .
حبیب اسدالله نژاد گفت: محاسبات اولیه 
نشان می دهد قیمت مرغ حدود 2.6 برابر افزایش 
خواهد یافت، امیدواریم در این پروسه دولت هم 
مساله تولیدکننده را مدنظر قرار دهد و هم مساله 
مصرف کننده را چرا که تولیدکنندگان به تازگی از 
زیان خارج شده اند و طبیعی است وقتی ارز وارداتی 
نهاده‌های دامی آزاد محاسبه می شود، باید بازار 
رقابتی را پذیرفت و از پروسه قیمت گذاری خارج شد 
اما هنوز جزییات تصمیمات دولت اعلام نشده است.

     
خبر جدید رئیس بانک مرکزی 

درباره فروش ارز
خبرآنلاین- رئیس کل بانک مرکزی با اشاره 
به ساماندهی مجدد فرآیند پرداخت ارز مسافری 
گفت: با راه‌اندازی سامانه تا دو ماه دیگر پرداخت ارز 

مسافری و دانشجویی ساماندهی خواهد شد.
علی صالح‌آبادی در مورد سوء استفاده در حوزه ارز 
مسافری و دانشجویی با توجه به اینکه افرادی پس از 
خرید بلیت و دریافت ارز اقدام به لغو بلیت می‌کنند، 
اظهارداشت: ما در حال ساماندهی مجدد نحوه 
پرداخت ارز مسافری و دانشجویی هستیم و چند 
روز پیش نیز به کانون صرافان نامه‌ای ارسال کردیم 
و از آنها خواستیم تا مشکلات را به ما منتقل کنند و 
ان‌شاءالله در روزهای آینده بخشنامه‌ای در تکمیل 

بخشنامه قبلی ابلاغ می‌شود.
وی افزود: در حال حاضر در حال تدوین بخشنامه 
جدید هستیم که همانطور که اشاره شد در تکمیل 
بخشنامه قبلی خواهد بود و با استفاده از آن جلوی 
سوء استفاده از سهمیه ارز مسافری و دانشجویی 

گرفته می‌شود.
    

فعالیت مراکز استخراج رمز ارزها 
تا ۱۵ اسفندماه متوقف می‌شود

صدا و سیما- 
سخنگوی صنعت 
برق با بیان اینکه 
مراکز مجاز استخراج 
رمزارزها حدود 
۲۰۹ هزار مگاوات 

ظرفیت مصرف برق را دارند، گفت: کلیه مراکز 
استخراج رمز ارزها تا ۱۵ اسفندماه متوقف‌ می‌شوند.
مصطفی رجبی مشهدی گفت: برخورد با بخش‌های 
غیرمجازی که با استفاده از شبکه‌های برق اقدام به 
استخراج رمز ارز می‌کنند را در دستور کارداریم.وی 
ادامه داد: تمام تلاش خود را برای تأمین برق موردنیاز 
بخش خانگی و صنعتی به‌کار گرفته‌ایم.سخنگوی 
صنعت برق با بیان اینکه مراکز مجاز استخراج 
رمزارزها حدود ۲۰۹ هزار مگاوات ظرفیت استفاده 
برق را دارند، گفت: کلیه فعالیت مراکز استخراج 
رمز ارزها در دوره سرد سال تا ۱۵ اسفندماه متوقف 
می‌شوند.رجبی مشهدی افزود: در سال ۱۴۰۰ 
عمده استخراج رمز ارزهای کشف‌شده در بخش 

خانگی بوده و مابقی در بخش صنعتی است.
    

 سرانه آب هر ایرانی یک سوم
 50 سال قبل شد

مهر- وزیر نیرو گفت: متوسط بارش در ایران 
یک سوم جهان است و به صورت ادواری شاهد 
کاهش نزولات جوی هستیم. چندی پیش آماری 
را مطالعه می‌کردم که ۵۰ سال پیش سرانه آب هر 
ایرانی ۶۵۰۰ مترمکعب بود در حالی که در حال 
حاضر به ۱۲۰۰ مترمکعب رسیده است. که این به 

معنای لزوم سازگاری ما با کم آبی است.
علی‌اکبر محرابیان افزود: اقتصاد آب باید در صدر 
مسائل قرار گیرد، بهبود اقتصاد آب صرفاً به معنای 
بالا رفتن قیمت آب نیست بلکه به معنای افزایش 

بهره‌وری آب است.
    

گوشت قرمز گران نمی‌شود
ایرنا- رییس شورای تامین دام کشور از تداوم 
ثبات قیمت گوشت قرمز و در برخی موارد کاهش 
قیمت‌ها در بازار داخلی خبر داد و گفت: با توجه 
به شرایط فعلی مازاد جمعیت دامی، تا پایان سال 
گوشت مورد نیاز کشور تامین است و افزایش قیمتی 
نخواهیم داشت.منصور پوریان افزود: اکنون با 
جمعیت مازاد دام سبک و سنگین روبه‌رو هستیم، 
به طوری که جمعیت دام سبک حدود ۷۱ میلیون 
راس و دام سنگین بیش از هشت میلیون راس است، 
در حالی که در ۲ سال گذشته جمعیت دام سبک 

حدود ۶۸ میلیون راس بوده است.

 یک استاد اقتصاد درباره طرح‌های جدید 
اقتصادی دولت از جمله افزایش یارانه‌ها گفت: 
این اقدامات و تصمیم‌ها تنها نارضایتی را 
بیشترخواهد کرد. برخلاف آنچه طراحان این 
سیاست‌ها تصور می‌کنند که می‌تواند درجه 
رضایت عمومی را فراهم کنند، اگر در شرایط 
کنونی، رقم حمایت‌ها به جای دو برابر، ده برابر 
هم شود، هیچ دردی از مردم را دوا نمی‌کند اما 
هزینه‌های زندگی مردم را به شدت افزایش 

خواهد داد.
حسین راغفر درباره تبعات اقتصادی 
افزایش یارانه‌ها، به انتخاب گفت : پرسش 
اصلی این است که این منابع از کجا قرار است 
تامین شود؟ آیا این یک مقدمه است برای اینکه 
یک افزایش شدید در قیمت حامل‌های انرژی 
و قیمت ارز ایجاد شود و از آن محل تامین شود؟ 
اگر این اتفاق رخ دهد، یک اقدام سیاسی از پیش 

محکوم به شکست است.«
وی در پاسخ به اینکه چرا این اقدام محکوم 
به شکست است، گفت: علت این است که 

نتایجش کاملا مشخص است و نتایجی است 
که در دولت دهم هم عملا اجرا شد و مشکلات 
جدی را بر اقتصاد ایران تا کنون تحمیل کرده 
است. نتایج اقتصادی آن هم افزایش شدید 
تورم، افزایش شکاف طبقاتی در جامعه، 
نارضایتی‌های گسترده مردم، کاهش شدید 

ارزش پول ملی و رکود اقتصادی است و همه 
این‌ها اتفاق خواهد افتاد. راغفر خاطر‌نشان 
کرد: به جای این طرح‌هایی که نتایجش تجربه 
شده است و آثار مخربی روی اقتصاد کشور 
دارد، بهتر است دولت منابع مورد نیاز خود را 
از طریق اخذ مالیات از کسانی که باید مالیات 
بپردازند و در واقع کسانی هستند که منتفعین 
اصلی سیاست‌های سه دهه گذشته بوده‌اند، 
تامین کند. دولت باید به سراغ آنان برود و از 
آنان مالیات بگیرد؛ در غیر اینصورت این قبیل 
از اقدامات تنها به تخریب بیشتر اقتصاد و فرو 
رفتن بیشتر در این مرداب اقتصادی خواهد شد 
که در حال نابودی کل جامعه است. این مسئله 
در اثر سیاست‌های مشعشع بدون پشتوانه 

مطالعاتی است که تخریب‌های بسیار جدی به 
جا گذاشته است.

راغفر همچنین در پاسخ به پرسشی مبنی 
بر اینکه آیا تبعات حذف ارز ترجیحی با افزایش 
یارانه‌ها قابل جبران است یا خیر، عنوان 
کرد:اصلا چنین چیزی نیست. اولین پیامدش 
افزایش قیمت خود ارز در بازار آزاد خواهد بود 
و قطعا این اتفاق خواهد افتاد. همچنین یک 
تورم لجام گسیخته‌ای را با این بودجه‌ای که 
دولت دارد تنظیم می‌کند، بر جامعه تحمیل 
خواهند کرد و سال آینده همین موقع شما 
خواهید دید که دولت مجددا همین مارپیچ 
تورم را ادامه خواهد داد؛ یعنی می‌گوید تورم 
داشتیم و به دنبال آن هر بار که دولت‌ها 
مبادرت به افزایش قیمت ارز کردند، سال 
بعدش کسری بودجه‌هایشان بزرگتر شدن 
و تورم بزرگی را ایجاد کردند و برای جبران 
تورم و رفع کسری بودجه‌ها، مجددا مبادرت به 
افزایش قیمت ارز و افزایش قیمت حامل‌های 
انرژی می‌کنند؛ این یک روش متعارفی است 

که در سی سال گذشته در کشور بارها و بارها 
تکرار شده و از دلایل اصلی شکل‌گیری این 
باتلاق بزرگی‌ست که اقتصاد و جامعه ایران در 

حال فرو رفتن است.
راغفر در پاسخ به این سوال که راه حل رهایی 
از معضلات اقتصادی کشور از چه مسیری 
می‌گذرد، بیان کرد: از اصلاحات اساسی در 
اقتصاد و اصلاح در نظام مالیاتی می‌گذرد که این 
نظام مالیاتی در دنیای امروز که ظرفیت‌های 
نظارتی هوشمند به شکل بی‌سابقه‌ای گسترش 
پیدا کرده است، کاملا امکان ردیابی کسب 
درآمد‌های بزررگ که بسیاری از آن‌ها هم نا 
مشروع است، مشخص است و بانک مرکزی 
کاملا می‌تواند این دسته از ارتباطات را پیگیری 
و رصد کند و اطلاعاتش را در اختیار سازمان 
مالیاتی قرار دهد؛ آن‌ها هم می‌توانند به 
سهولت و سرعت به سراغ کسانی بروند که 
صاحبان درآمد‌هایی هستند که تاکنون احصا 
نشده و کسی آنها را رصد نکرده است. بنابراین 

این اصلی‌ترین راهکار است.

راغفر:

در شرایط فعلی یارانه 10 برابری هم 
دردی را دوا نمی‌کند


